





## Tvoj nedeljski tovariš.

### TEDENSKI KOLEDAR

- 15 **Nedelja** — Favstin in Jovita.  
 16 **Ponedeljek** — Julijana.  
 17 **Torek** — Beg v Egipt.  
 18 **Sreda** — Pepelnica, Simeon.  
 19 **Četrtek** — Konrad.  
 20 **Petek** — Mildred.  
 21 **Sobota** — Feliks.

Rev. K. Zakrajšek:

### TRETJA PREDPEPELNIČNA NEDELJA

Ako ne smemo preveč verovati, ali se ne pregrešimo proti prvi božji zapovedi, ko častimo Marijo, svetnike, ko častimo njih ostanke (relikvije), njih slike, njih grobe, ko nosimo škapulirje, svetinjice, ko se kropimo z blagoslovljeno vodo?

Da, drugoverci nam to kaj radi očitajo. Je to res? Ne! I. Vsak kristjan ve, da mi samo Boga molimo, t. j. častimo po božje. Marijo in svetnike pa samo častimo, t. j. jim skazujemo samo spoštovanje in čast, ker jih je že Bog počastil. Zato molimo: "Srce Jezusovo, usmili se nas!" Toda sv. Marija, prosi za nas! "Sv. Peter, prosi za nas!" Zato samo pred tabernakljem poklekujemo, pred Marijinim oltarjem, ali svetniškim, se pa samo poklonimo.

2. Marijo častimo, ne molimo, za Bogom najbolj. Saj jo je počastil tudi sam Bog bolj, kakor kakega drugega človeka. Po nadangu jo je dal pozdraviti z "Ave" — Češčena, milosti polna! Počastil jo je sam Bog Sin, ko si jo je izbral za mater.

Svetnike častimo, ne molimo, kakor častimo vse velike može, Washingtona, Lincolna, Barago i. dr. Samo, da se tem še priporočamo za priprošnja pri Bogu, ker jih je Bog ravno s tem posebno počastil, da je na njih priprošnja kakemu človeku skazal kako posebno milost. Za svetnika namreč ne more biti nihče proglašen, ako ga preje Bog ni počastil s kakim čudežem.

3. Slike in kipi svetnikov nam samo ohranjajo spomin na te svete može in žene in zato, ako častimo njih slike in kipe, častimo samo nje same. Slike in kipi svetnikov imajo tudi ta namen, da nas navdušujejo, da sledimo njih lepem zgledu življenja, katerega nam dajejo.

Škapulirji, svetinjice in druge blagoslovljene stvari, vemo vsi, daso samo mrtve stvari, ki nam ne morejo nadnaravno ne koristiti, ne škodovati. Verujemo pa v molitev in priprošnja, s katero jih je sveta cerkev posvetila, da bi onim, ki jih bodo nosili, jih pobožno rabili, naklonili vsled cerkvene molitve in vsled pobožne nošnje in pa po priprošnji svetnikov,

svetnic, katerih podoba nosijo, posebno varstvo božje. Ne svetinja sv. Kristofa, katero ima kdo na avtomobilu, naj ga varuje nesreče, temveč priprošnja tega patrona avtomobilistov itd.

Iz tega jasno sledi, da to niso vraže, da ne verujemo preveč, da je popolnoma v skladu božje volje in božjih zapovedi, ako častimo Marijo, svetnike, se jim priporočamo, jih prosimo pomoči in varstva po njih posredovalni priprošnji pri Bogu.

## IZ NEODREŠENE DOMOVINE

Nezaslišan napad na goriškega nadškofa in slovenske duhovnike

Tržaški "Piccolo" z dne 21. januarja uporablja otvoritveni govor višjega državnega tajnika Julijske krajine, Madruzatto kot napad na slovensko duhovščino in na njenega predstojnika, goriškega nadškofa. Kaj tako brezobzirnega in nesramnega se do sedaj še ni bralo v nobenem fašističnem listu. Imenovani list poroča, da je govor visokega dostojanstvenika (Madruzatto), ki je obenem gorec katoličan, odkril vso protidržavno in protitalijansko miselnost slovenske duhovščine in njenega poglavarja, goriškega nadškofa, kateri uporabljajo vse sile samo v obrambo neke slovenske kulture, proti kateri govori zgodovina in vsak dober okus. Protitalijanska miselnost je celo otrešla s sebe dosedanjo krinko političnega nadstrankarstva in najvišja cerkvena oblast v Gorici se obnaša tako samozavestno, kakor da je v Ljubljani. Po kraških cerkvah se moli Bog v enem imed najgrših jezikov na svetu. Italijan se v primorskih cerkvah čuti popolnoma tujega, kakor bi bil daleč kje med barbari in ne v Italiji.

Sploh se niti ne čuti, da se nahaja v katoliški, apostolski in rimski cerkvi, ker ga na to ne spominja niti obleka duhovnikova, niti kaj drugega. Nadškof Sedej ničesar ne stori, da bi se vzgajal italijanski duhovniški naraščaj. Enega samega slučaja ni, da bi se kdaj najvišji cerkveni pastir Julijske krajine kdaj postavil na stran italijanske oblasti v svojo koristne politične in verske kolaboracije, kakor nekdanj v Avstriji. — Evidentno je, končuje tržaški dnevnik, da se tak položaj ne more več nadaljevati.

### Zopetni atentati in požigi

V sredo, 21. jan., se je izvršil v Bovcu med 7. in 8. uro zveč. atentat na obmejna miličnika Capursa in Ambresija. Napad sta izvršila dva neznanca, narkar sta se izgubila v mrak. — Neki beneški Slovenec, Kverčič, je srečal dva sumljiva človeka, ki ju pa ni mogel spoznati radi teme. Radi preiskave atentata, ki pa ni uspel, je prišel v Bovec sam pokrajinski tajnik iz Gorice, Avenanti. Ker so med fašisti in miličniki večina sami južni Italijani in imajo vedno med seboj kake posebne obračune, je skoro gotovo, da so se zopet topot radi česa spoprijeli. Ker je pa prevzel preiskavo sam zloglasni Avenanti, je skoro gotovo, da bo naprtil atentat Slovenem in zopet se bo pričela brezsrčna borba proti našim rojakom. — Isto noč so neznanci poskušali zažgati ljudsko šolo v Stanjeju na Krasu, kar se jim tudi ni posrečilo.

### Nova borba proti slovenskemu jeziku v cerkvah

Fašistovska vlada, ki se v zadnjem času zelo zavzema za revizijo mirovnih pogodb, se na vso moč trudi, da bi nove pokrajine docela organizirala še preden bi kdaj prišlo do revizije mirovnih pogodb, da ji ne bo kdo očital, da prebiva na njenem ozemlju neitalijanski živelji. Akeije za uničenje vsega tujerodnega prebivalstva ne vodijo samo fašistične organizacije, ampak sploh vse državne oblasti. — Začeli so Slovincem in Hrvatom kratiči še zadnji privilegij, ki so ga do sedaj imeli, da so namreč do sedaj v cerkvi lahko svobodno molili v svojem jeziku. Z vsilo so se sedaj vrgli na cerkve in na duhovnike. Napadajo goriškega nadškofa Dr. Sedeja in tržaškega škofa Dr. Fogarja. V parlamentu so naglašali, da če ne dosežejo sporazuma z Vatikanom, bodo sami na svojo pest uredili to vprašanje. — Poskušali so že v Kerkavcih, ko je pregnanega duhovnika nadomestil Italijan, pa je moral na pritisk fašistov cerkev zapreti in se vrniti v Trst, ker kljub njegovim pridigam v italijanskem jeziku je ljudstvo še nadalje molilo v svojem lastnem jeziku. — Pred nedavnim časom je prišel iz Vatikana nek prelat z namenom, da prouči položaj cerkve. To je pognalo ves fašistovski tisk, da je delal strahovito propagando proti cerkvenim oblastem, fašisti so pa neprestano prirejali po cerkvah demonstracije.

### Premalo zavednosti

Celih osem let so učili slovensko deca v italijanskih šolah v "muzikalni govoricel", kakor poroča tržaški "Piccolo" in dostavlja dalje, da bo sedaj po osmih letih nepresta-

ne italijanske vzgoje tej mladini omogočeno se izražati v "domači italijanski govoricel". Isti list pa piše dalje, da treba tej mladini utrditi značaj v nadaljevalnih tečajih, v katerih mora mladina zahajati, ko dovrši šolo. Drugo sredstvo za poitalijančevanje mladine so razna zabavno-poučna in kmetska društva, v katerih se mora šoli odrasla mladina zbirati. Tu bodo fašistovski naobraženi učitelji in organisti izobraževali v smislu italijanstva in fašizma vso slovensko mladino. — Vsa prememba slovenskih učiteljev in vse 8-letno učenje samo italijanskega jezika torej le še nima posebno močnega uspeha, ker kakor se vidi, se slovenska mladina še premalo zaveda, da je "italijanska".

### Ne zaupajo slovenskim dijakom

Kakor poroča pariški list "Italia", so na vseh italijanskih univerzah nabiti oglasi, da se več ne sprejemajo v fašistično univerzitetno organizacijo dijaki iz po vojni zasedenih krajev. Do sedaj so fašisti trdili, da ni cela Italija samo ena država, ampak tudi en sam narod in so silili dijake, da so se vpisali v omenjeno organizacijo. Sedaj pa, kakor se vidi, smatrajo dijake iz zasedenega ozemlja ali za manj vredne in nižje vrste, ali jim pa ne zaupajo.

### Na Liparske otoke

Dne 7. jan. je bil v Hruševju pri Postojni ustreljen Bogomir Blažina, miličar in občinski nameščeneec. Temu so fašisti v Hruševju postavili spominsko ploščo. Ob odkritju plošče je govornik pripovedoval, kako da je Avstrija pošiljala v te kraje slovenske elemente z Vshoda, da je zatirala italijanski živelji. — Po vseh

teh slovesnostih, katerih se je udeležilo veliko fašističnih organizacij se aretirali 38 letnega trgovca Ernesta Hočevar v Hruševju, češ da je on najel 2 človeka, ki sta umorila Blažino. Dokazati mu seveda niso mogli ničesar, pač pa so ga odgnali v konfinacijo na Liparske otoke.

### Še pet let — in goriških Slovencev ne bo več

Po posebnem fašističnem narečju mora biti vprašanje slovenstva na Goriškem likvidirano v petih letih. Na nekem sestanku fašističnih zaupnikov v Gorici je bilo sklenjeno, da se slovenski kmetje na nasilen način prišinejo, da se uklonijo. Prav tako se bo postopalo s slovenskimi duhovniki, gostilničarji in ostalo inteligenco. Potem upajo, da bo boj s širokimi kmečkimi masami bolj lahak. V zvezi s tem je bilo 13. jan. v okolici Tolmina aretiranih okrog 40 najuglednejših slovenskih kmetov, bivših županov in odličnih kmečkih voditeljev. Fašistični tajnik Venanti pač misli iz aretacijami v masah izprazniti Goriško vseh vplivnih slovenskih elementov.

### IZ DOMOVINE

#### Meteorološka postaja

V zdravilišču na Golniku so pred kratkim montirali vse potrebne naprave in instrumente, katere rabi moderna vremenska postaja, ki že brezhibno deluje. Kraj je postal sedaj najprivlačnejša točka za vremenoslovce.

#### Cerknica

Iz Cerknice poročajo, da se letošnja zima iz vseh norée brije. Enkrat pravijo, pripeka solnce, da vse teče od streh. Drugi dan pa nenkrat pritisne mraz, da bi človek skoraj sredi ceste zmrznil.

# Zelo važno naznanilo

## Kranjsko-Slovenska Katol. Jednota

prva slovenska bratska podporna organizacija v Ameriki

priredi prihodnje poletje

# PRVI IZLET

v staro domovino.

Omenjeni izlet se bo vršil na svetovno znanem, modernem brzoparniku CUNARD LINIJE

## "BERENGARIA"

ki odpluje iz New Yorka DNE 21. JUNIJA 1931.

Izlet, kakor vse kaže bo nekaj posebnega, nekaj pomembnega in veselega za vse, ki se bodo izleta udeležili.

Med potjo se bodo izletniki ustavili v "LISIEUX" na Francoskem, kjer bodo počastili grob "Male Cvetke sv. Terezije". Dalje si bodo potniki ogledali Pariz in druge znamenite posebnosti na Francoskem. Nato se bo odpotovalo proti Ljubljani, kjer se bo počastilo grob slovenskega pionirja in ustanovitelja K. S. K. Jednote pokojnega Rev. F. S. Šušteršiča: Počastilo se bo razne druge dostojanstvenike in ogledalo se bo razne zanimive kraje naše stare domovine.

Ravno tako bo dana prilika vsem, ki se bodo želeli pokloniti sv. Očetu v Rimu, da bodo to lahko storili. Iz tega je razvidno, da bo izlet nekaj zanimivega in veselega. Zato se vabi vse rojake širom Amerike in Canade, da se tega pomembnega izleta v obilnem številu udeležijo.

Glede potnih listov, permitov, voznih listkov itd. pišite za nadaljna pojasnila na nižje podpisane

Josip Zalar, gl. tajnik, 1004 N. Chicago St., Joliet, Ill.

